

讲红十字好故事 传人道正能量
“红十字感动人物”爱心事迹展播

传递爱心 净化心灵

——记衢州红十字志愿者鲁民和他的“钱江源单车协会”

一棵苗扎根下去成为一棵树，一棵树播下种子就能成为一片树林；一个人的力量很弱小，将爱的种子撒了出去，并在每个人的心中根植，就一定能够形成一片“爱的森林”。在54岁的鲁民心里，就一直梦想着这样一片“爱的森林”，他努力用自己的言行诠释着这个梦想。

在浙江西部的开化县，活跃着一支热衷于公益环保的民间组织“钱江源单车协会”，鲁民就是这个民间组织的创始人，同时也是一位低调务实的平凡人。

个人身体力行，但相信团队的力量会更大

鲁民从1997年开始无偿献血，累积献血近1.6万毫升，2003年又登记成为一名造血干细胞捐献志愿者。2008年，77岁的父亲鲁恩行去世后，他动员全家捐献了父亲的眼角膜，他和妻子也登记成为角膜捐献者。2012年，他又在开化县红十字会登记成为器官捐献和遗体捐献志愿者。

开化县自2002年开始实现临床用血百分之百来自无偿献血的目标，这是开化县政府及相关部门积极开展无偿献血宣传的结果，也离不开许多无偿献血志愿者的默默奉献。作为开化县无偿献血第一人，鲁民的榜样力量起到了很大作用。

2008年9月，鲁民创建了钱江源单车协会，爱心队伍也随之壮大，由最初的几个人发展到目前近百

人，成为集健身与公益活动为一体的团队。在他的带动和影响下，协会有50多名会员参与无偿献血，7位会员成为造血干细胞捐献志愿者，4位会员填写了眼角膜捐献志愿书，2位会员填写了器官和遗体捐献志愿书。作为一支无偿献血的志愿队和宣传队，会员们就似一个流动的血库，通过身体力行和言传身教，影响了更多热心志愿者的参与，连续两年荣获开化县无偿献血先进单位。

播撒爱心种子，结出爱心硕果

2011年冬天，鲁民得知开化中学高一学生徐雨文患脑部胶质瘤在家治疗养病，而且病情很不好，他决定尽力在雨文生命的最后阶段帮助她。于是，他带着志愿者经常前往音坑乡对门村，给徐雨文带去战胜病魔的信心，也给雨文的妈妈徐萌仙带去安慰和支撑。在雨文生命的最后9个月里，鲁民和志愿者们陪伴了雨文7个月，不管雨文是在家里，还是在江西上饶、浙江杭州住院，鲁民一直牵挂着雨文。正因为有鲁民和志愿者们播撒着爱心的种子，徐萌仙才有了捐献雨文器官去帮助别人的想法，并把这样重大的决定交给了鲁民。2012年6月11日，徐雨文离世，捐献了心脏、肝脏、肾脏和眼角膜。徐雨文的器官捐献不仅实现了衢州市器官捐献“零”的突破，也推动器官捐献爱心事业在三衢大地结出了累累硕果。

爱心是可以传递的，虽然雨文已经离开了，但鲁民和志愿者们的

爱心还在继续。一直坚强照顾着女儿的徐萌仙，因为女儿的离开还有家庭经济的压力而终于垮了。将近两年的时间，鲁民带着志愿者们一直帮助徐萌仙一家重新回到生活的轨道，使徐萌仙的身体逐步恢复，还帮助雨文弟弟恢复了正常的学习生活。

作为红十字志愿者，鲁民积极参与开化县红十字会的爱心救助活动。2012年8月，鲁民与红十字会一起帮助张行仁老人实现了眼角膜和遗体捐献的愿望。2012年下半年，鲁民组织志愿者为身患骨癌的初一学生徐成龙组织了一次公益募捐，并持续关注着徐成龙的身体恢复，还联系心理老师为徐成龙进行恢复阶段的心理干预。从2013年年初开始，鲁民又在三衢大地开展了“寻找抗战老兵，关爱抗战老兵”的公益活动，在衢州地区寻访慰问抗战老兵48名。

鲁民说：“每传递一次爱心，我们的心灵就得到一次净化。我和单车协会志愿者们会把爱心活动一直开展下去，然后通过我们的活动影响更多的人。”

探索和创新爱心活动的形式

为了创新爱心活动的形式和丰富城乡文化生活，2011年底，鲁民和志愿者们自筹4.5万元购置了电影放映设备，组成了义务放映队，以露天电影放映为载体，开展主题宣传活动。几年来，他带着志愿者们在县城的广场、住宅小区和乡镇，为市



2013年3月，鲁民组织志愿者看望慰问身患骨癌的初一学生徐成龙。

民、村民和留守儿童放映了70多场电影，还播放了红十字宣传、无偿献血、生态环境保护等各类公益宣传片。此外，鲁民还和志愿者自己动手制作了《徐雨文》、《传递爱，传递正能量》、《衢州抗战老兵》等专题宣传片，发放宣传资料2000多份，在丰富城乡居民文化生活的同时，也达到了公益宣传的目的。

组建水资源保护志愿队，希望送出一江清水

钱江源单车协会在2008年9月

成立的时候，就确定了“关注生态环境，崇尚健康生活”的宗旨，所以鲁民带着车友们在健身的同时，也一直关注着生态环境的保护。2011年年初，鲁民前往位于杭州滨江区的阿里巴巴总部，于是，钱江源单车协会与阿里巴巴、绿眼睛等环保组织和志愿者合作，作为第一批成员参与了浙江省“清源行动”环保项目，积极在钱塘江的源头开展水环境保护活动。几年来共8次组织和参与“小鱼治水”增殖放流活动，以护水护鱼小分队的形式关注和维护着以马金溪为主的开化河流。此外，还利用空余时间走访开

化工业园区、乡镇企业聚集地，绘制水污染源分布图。发现污染源和有污水排放的时候，一方面与企业主进行沟通交流，另一方面积极与政府部门联系，移交相关部门处理，希望为钱塘江母亲河输送一江清水。如今，鲁民带着单车协会的环保志愿者们成为了“五水共治”的生力军。

近年来，鲁民和他的钱江源单车协会，作为一支热爱生活、热衷公益的民间团队得到了社会各界的认可。他们一直在努力，因为鲁民和志愿者们坚信：爱心是可以无限传递的，传递爱心，就会净化心灵。

百姓故事

泽被生命 君德比玉

杭州汉子的父亲节礼物感动众人

1400公里，是杭州到北京解放军307医院的距离。6月17日上午，省中医院血液病房的1号病床格外安静，江干区造血干细胞捐献志愿者王泽君经过5天的动员剂注射后，迎来了捐献的一刻。经过近4小时的分离采样，他捐献的180毫升“生命种子”横跨半个中国运往北京，输入等待移植的白血病患者体内，完成大爱传递。他成为我省第286例造血干细胞捐献者。

外表憨厚、其貌不扬的王泽君，很难在人群中一眼被认出来，然而他却是一个学霸级的人物：1971年出生的他博士在读，2006年到杭州朝阳橡胶有限公司（中策橡胶集团有限公司的子公司）工作，任全钢子午线轮胎技术部门主任工程师，在技术部门中分管七种全钢丝子午线轮胎产品。多年来，他获得了多项荣誉称号，还入选了2011—2015年度杭州市“131”中青年人才培养计划第三层次培养人选，获得了一项国家发明专利、四项实用新型专利、九项外观设计专利、一项欧盟外观设计专利。

王泽君还是一名不折不扣热心公益的“献血达人”，累计献血60多次（包括全血和成分血），折合献血量超过2万毫升。他有10余本无偿献血证，多次获得浙江省无偿献血奉献奖，还获得2014—2015年度全国无偿献血奉献奖金奖。

王泽君还是一名不折不扣热心公益的“献血达人”，累计献血60多次（包括全血和成分血），折合献血量超过2万毫升。他有10余本无偿献血证，多次获得浙江省无偿献血奉献奖，还获得2014—2015年度全国无偿献血奉献奖金奖。

2013年，王泽君留取血样后加入了中华骨髓库，成为一

名造血干细胞捐献志愿者。2016年3月，他接到杭州市江干区红十字会工作人员电话，询问是否愿意捐献造血干细胞。他没有犹豫，立马就答应了。经过初配、高配，6月13日，王泽君来到省中医院接受动员剂注射。

王泽君的爱人和他同一个单位，得知丈夫要捐献造血干细胞，一开始非常担心，但王泽君用一个个成功捐献造血干细胞的事例说服了她。“江干区85后女教师潘克勤两度跨国捐献造血干细胞，现在她还生了一个可爱的宝宝呢，你就放心吧！”为了最大限度确保捐献顺利进行，王泽君入院后还坚持每天锻炼，用最佳的身体状态为患者提供最优质的造血干细胞。

王泽君有个女儿，今年刚上高一。巧的是北京那位受捐者也是一位与自己差不多年纪的父亲。这场跨越千里的爱心接力，拯救了一条鲜活的生命，撑起了一个完整的家庭。王泽君说：“希望患者能早日康复，也希望有更多的人能加入到中华骨髓库中，为更多的白血病患者带去希望。”

对王泽君来说，献爱心，无止境。他还有一个“199次的承诺”。王泽君说，今后他仍会在身体条件和年龄条件允许的情况下，继续参加红十字事业和无偿献血事业，争取达到浙江省无偿献血志愿者协会副会长郝玮宸同志199次献血的目标。

王晨

光 荣 榜

“中天杯”母婴平安项目征稿活动获奖作品名单

根据省红十字会《关于开展“中天杯”母婴平安项目征稿活动的通知》，经省红十字会及项目捐赠方共同评选，共评出文章类获奖作品16篇，其中一等奖1篇、二等奖3篇、三等奖5篇、优秀奖7篇；图片类获奖作品15件，其中一等奖1件、二等奖2件、三等奖3件、优秀奖9件，现予以公布。

一、文章类(16篇)

一等奖(1篇)

《生在异乡亦温暖——湖州市妇保院“母婴平安”项目实施侧记》
作者:湖州日报 戈杰
湖州市红十字会 朱克勤

二等奖(3篇)

1.《冬日暖阳》
作者:嘉兴市妇幼保健院 王韬
2.《“红十字爱心病房”，情暖外来贫危产妇——东阳市妇幼保健院实施省“母婴平安”项目活动纪实》
作者:东阳市妇幼保健院 苏子龙
3.《这一刻，他找到了回家的感觉》
作者:温岭市妇幼保健院 钟丽文

二、图片类(15件)

一等奖(1件)

《双喜临门》
作者:温岭市妇幼保健院 钟丽文

二等奖(2件)

1.《浙江经视采访救助对象安徽籍外来孕产妇王雪芹、袁发展一家》
作者:东阳市红十字会 李晓娟
2.《母婴平安 爱心志愿》
作者:舟山市妇幼保健院 舒科平

三等奖(3件)

1.《受助者拍全家福感谢项目帮助》
作者:项目(嘉兴)受助者家属 何波

三等奖(5篇)

1.《爱的传承》
作者:奉化市红十字会 高雨峰
2.《大爱相随 母婴平安的晴空最美》
作者:湖州市南浔区人民医院 杨晓莉
3.《感恩“母婴平安”》
作者:嘉兴市妇幼保健院 沈红丽
4.《赠人玫瑰 手有余香——记者省红十字会“母婴平安”项目在余杭区妇幼保健院的实施》
作者:余杭区妇幼保健院 冯李香
5.《重危贫困外来产妇获“母婴平安”救助》
作者:瑞安市妇幼保健院 戴秀蓉
6.《“母婴平安”项目让更多的贫困家庭受益》
作者:丽水市红十字会 周罗平
7.《大爱情怀 温暖母婴》
作者:奉化市妇幼保健院 徐芳
8.《母婴平安 再累也值》
作者:嘉兴市妇幼保健院 吴引芳
9.《“母婴平安”真好》
作者:湖州市吴兴区红十字会 虞淦平

优秀奖(7篇)

1.《“母婴平安”项目，让外地困难母婴倍感温暖》

作者:舟山妇幼保健医院 郭虹

2.《是她们将“爱”送到高危孕产妇身边》

作者:奉化市红十字会 高雨峰

3.《用爱心为贫困孕产妇保驾护航——记常山县人民医院产科护士长陈娟》

作者:常山县红十字会 徐雨燕

4.《“母婴平安”项目让更多的贫困家庭受益》

作者:丽水市红十字会 周罗平

丽水市妇幼保健院 王培怡

5.《大爱情怀 温暖母婴》

作者:奉化市妇幼保健院 徐芳

6.《母婴平安 再累也值》

作者:嘉兴市妇幼保健院 吴引芳

7.《“母婴平安”真好》

作者:湖州市吴兴区红十字会 虞淦平

4.《“母婴平安”情暖外来高危孕产妇》

作者:温岭市红十字会 施文治

5.《爱心病房，护佑“母婴平安”(组图)》

作者:东阳市妇幼保健院 苏子龙

东阳市红十字会 李晓娟

6.《受助母婴回访，感谢医护人员和项目的救助》

作者:余杭区妇幼保健院 许妍

7.《看望慰问外来高危孕产妇》

作者:瑞安市妇幼保健院 黄瑞芳

8.《浙江经视新闻记者到受助人黄敏居住打工单位集体宿舍采访》

作者:湖州市红十字会 陈琪

9.《召开项目新闻发布会》

作者:舟山市红十字会 吴英